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РЕФЕРАТ 

 

Пояснювальна записка:     68   ст.,  5 рис.,  5 табл.,  52 джерел,  7 додат-

ків. 

Об’єкт дослідження:  зміна властивостей ґрунтів під впливом урбані-

зації. 

Предмет дослідження: ґрунти урбанізованих територій. 

Мета роботи: дослідження екологічних властивостей ґрунтів урбанізо-

ваних територій.  

 У вступі підкреслюється  доцільність питання щодо погрішення стану 

грунтів під впливом урбанізації 

Перший розділ містить інформацію щодо погіршення стану грунтів,під 

впливом урбанізації,різкого зростання населення. 

У другому розділі охарактеризовано умови проведення досліджень, та 

дано характеристику території на якій проводяться дослідження. 

У третьому розділі наведено методики проведення досліджень.  

У четвертому розділі наведено результати проведених досліджень, що 

до погіршення стану екологічних властивостей грунтів іх зміни та оцінка 

пошкодження. 

У п’ятому розділі проведено розрахунок  ціни земельної ділянки скверу 

“Катюша”, різниця ціни між 2014 та 2020 роками. Проаналізовано антропо-

генний вплив подорожчання земель. 

В шостому розділі розроблено заходи з охорони праці в галузі. 

У висновках наведені результати магістерської роботи, та запропоно-

вано методи, що до поліпшення ситуації з грунтами. 
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ВСТУП 

 

Екологічні дослідження у сучасній екології, свідчать про те що,людина 

чинить на природу значний вплив своєю діяльність. Збільшення обсягів буді-

вництва, прискорює вилучення з грунту поживних речовин які йому потрібні. 

Приролні та штучні грунти досить кардинально відрізняються один від одно-

го за хімічним складом [27]. Для них характерна близька до нейтральної ре-

акція ґрунтового розчину, підвищений порівняно з приміськими ґрунтами 

вміст фосфору, калію.  

Постановка проблеми. Процеси урбанізації земель у наш час змушу-

ють нас задуматися про те, що різке зростання забудови природних земель 

все більше і більше сказується на екологічній ситуації. Зменшення природ-

них насаджень та збільшення будівель призводить до того що, нам вже неви-

стачає природних ресурсів, а саме повітря, грунту для вирощування культур 

та іш. 

Актуальність дослідження. Стан навколишнього середовища, який ми 

бачимо у нас час, починає досить сильно тривожити людство. Однією з го-

ловних причин данної ситуації виступають урбанізовані території – це систе-

ми осередком яких є людина. Це призвоодить до сгущення населення та 

збільшує енергетичні затрати, що сказуються на екологічній системі гляхом 

забруднення, та знищення первинних природних умов.[1]. 

 Мета і задачі дослідження. Метою дипломної роботи є дослідження 

екологічних властивостей ґрунтів урбанізованих територій.  

Завдання: 

- здійснити огляд літератури за темою дослідження; 

- проаналізувати функції ґрунтів в урбоекосистемі; 

- виявити характерні особливості урбоземів м. Кіровограда на основі 

аналізу їх фізико-хімічних та морфологічних властивостей; 

- надати пропозиції щодо покращення екологічного стану урбано-

земів. 
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Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є зміна властивостей 

ґрунтів під впливом урбанізації. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є ґрунти урбанізова-

них територій. 

Методи дослідження.  Фізичні та хімічні властивості досліджувались в 

науковій лабораторії підприємства. Щільність структури визначалась мето-

дом парафінування (у структурному ґрунті) і методом ріжучого кільця (у без-

структурних ґрунтах). Щільність твердої фази – пікнометричним, порозність 

– розрахунковим методом. З водно-фізичних властивостей: макси-мальна 

гігроскопічна волога (МГ), величина якої використовувалась для віднос-ної 

оцінки ґрунтової вологості стійкого в’янення рослин (ВВ) з коефіцієнтом 1,5.  

З хімічних властивостей: вміст гумусу – методом Тюріна, рН водний – по-

тенціо-метричним методом. 

Інформаційною базою роботи є законодавчі та інші нормативно-

правові акти України з питань охорони навколишнього природного середо-

вища, матеріали наукових праць, конференцій з проблем екологічної політи-

ки.  

Наукова новизна одержаних результатів.  Проведено дослідження з 

екологічних властивостей ґрунтів урбанізованих територій (на прикладі м. 

Кропивницький), та виявлено, що властивості міських ґрунтів істотно 

відрізняються від природніх, доведена залежність в регулюванні земельних 

відносин, розроблено метод, який дасть змогу розвиватись інфраструктурі 

міста та не буде шкодить навколишньому середовищу. 

 Практичне значення. Результати роботи можуть бути використані 

при розробці природоохоронних заходів місцевого рівня, а також в навчаль-

ному процесі кафедри екології та охорони навколишнього середовища Цен-

тральноукраїнського національного технічного університету. 

Апробація результатів дослідження. За результатами досліджень 

магістром опубліковано статтю в електронному «Збірник праць молодих на-
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уковців» Вип. 11 стаття ” Антропогенний вплив на властивості грунтів урба-

нізованих територій” 
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                                      РОЗДІЛ 1 

                   АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 

 ОСНОВНЕ УЯВЛЕННЯ ПРО ҐРУНТИ УРБАНІЗОВАНИХ 

                                     ТЕРИТОРІЙ 

 

1.1. Міські ґрунти: генезис, класифікація, функції. 

Людська цивілізація набирає стрімкого розвитку а разом і з нею розви-

вається науковий та технічний прогрес. Такий різкий розвиток призводить до 

більших потреб населення, а саме збільшення обсягів промисловості, розвит-

ку транспорту, урбанізації територій, розвитку енергетики на сам перед ядер-

ної, а це є приводом до збільшення радіації у повітрі. Тому данні чинники 

дуже сильно сказуються на екологічній ситуації не тільки нашої країни, а й 

усього людства в цілому. 

Однією з найважливіших рис сучасності є урбанізація, що охоплює все 

більшу кількість країн і територій. Ця проблема зачіпає і Україну де із 42 

млн. чол., 29 млн.  

Глобальні зміни природного середовища, як аридизація, парниковий 

ефект, забруднення, кислотні дощі, деградація ґрунтів і рослинності, спо-

стерігаються передусім на урбанізованих територіях. 

Під урбанізацією розуміється зростання і розвиток міст, збільшення ва-

ги і ролі міського населення в даному регіоні. Індустріальні, особливо великі 

за чисельністю населення, міста стали виникати і множитися з середини XIX 

ст. У XX в. індустріальне виробництво зросло в 50 разів. Міста вмістили нові 

види складних виробництв, в них сформувалися промислові зони, площа 

яких порівнянна з площею житлових районів.[28] 

Аналіз екологічного стану міських земель мегаполісів, на прикладі м 

Санкт Петербург, показав, що у великих містах, як правило, відбувається 

швидке падіння якості всіх компонентів довкілля, підвищується ступінь еко-

логічного ризику внаслідок посилення урбанізації та техногенного впливу на 

природне середовище. 
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Сучасна урбанізація супроводжується значним відчуженням земель, 

часто продуктивних, під міські забудови та промислові об'єкти і площа таких 

земель повсюдно збільшується. 

До середини 1990-х років 43% (2,3 млрд.) населення світу проживало 

на урбанізованих територіях, тоді як в 1950 р міське населення складало всь-

ого лише 29%. При передбачуваному зростанню міського населення в 2,5 ра-

зи до 2005 р рівень міського населення перетне 50% відмітку. До 2025 року 

більш 3/5 світового населення буде жити в урбанізованому світі, міські насе-

лення досягає 5,2 млрд., з яких 77% будуть жити в країнах, що розвиваються. 

Ще 20 років тому більша половина міського населення Землі проживало в 

різних країнах. У 1990 р 61% міського населення припадало на розвиваючі 

країни. У 2025 за прогнозами, міського населення в розвиваючих країнах бу-

де в 4 рази більше, ніж у розвинених (рис. 1.1) [31] 

 

Рисунок 1.1. Щоденний приріст населення в 1950-2025 рр. (дані 

Міжнародної конференції Хабитат-II, Стамбул, 1996). 

Найбільш урбанізованими регіонами є Австралія, Нова Зеландія, 

Північна і Західна Європа, Де рівень міського населення перевищує 80 %, в 

Південній Європі цей показник дорівнює 66 %, в Східній Європі і Колишнь-

ому СССР- 66 %, відповідно. Особливо багато міських земель в Європі, так у 

Бельгії вони складають 28 %, Великобританії - 12 %, Німеччині - 12 % площ. 

За даними Організації економічного співробітництва і розвитку, за останні 

двадцять років площа під забудовами росла в 2 рази швидше, ніж населення. 
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Достовірні дані про площі під  житловими і промисловими забудовами у 

світовій системі відсутній. Урбанізовані землі за оцінкою Виконкому ЮНЕП 

складають приблизно 60 млн. га., чи 0,46 % від усієї площі земель світу.  До 

2000 р. в містах мешкатимуть (за прогнозом) вже 3,2 млрд. чоловік, а площа 

урбанізованих земель перевищить 100 млн. га (табл. 1.1). 

Таблиця 1.1 – Площа земель міст в населених пунктах 

 

Республіка площа, % 

Азербайджан  2,00 

Вірменія 3,50 

Білорусія 4,20 

Грузія  1,63 

Казахстан 0,89 

Киргизія 0,85 

Латвія 1,81 

Литва 2,11 

Молдавія 8,29 

Росія 0,65 

Узбекистан 1,02 

Україна 8,95 

Таджикистан 0,66 

Туркменія 0,22 

Естонія  1,67 

СССР В цілому 0,98 

 

Площа урбанізованих земель, включаюча площа населених пунктів 

(міст, селищ і сільських населених пунктів) і земель під будівлями, дворами, 

вулицями і площами, зайнятими промисловими підприємствами, залізничним 

транспортом і так далі, значно коливається (табл. 1.1). Найбільші площі зай-

мають у більше сільськогосподарських розвинених республіках - Україні 

(8,95%, в т.ч. сільські населені пункти - 6,30%) і Молдавії (8,29% в т.ч. 

сільські - 7,35%). 
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1.1.2. Екологічні аспекти трансформації міських ґрунтів під штуч-

ними покриттями 

Вперше термін «міські ґрунти» був введений Бокгеймом (J. Bockheim, 

1974), визначив його як «грунтовий матеріал, що містить антропогенний шар 

несільськогосподарського походження (табл.1.1). 

Таблиця 1.1 –  Характеристики міських ґрунтів   
Blume,1998 Міські,індустріальні гру-

нти 

Поділяється на 3 групи: 

-змінені природні грунти; 

-грунтові суміші, або ан-

тропогенні грунти на осно-

ві субстрату; 

-запечатані грунти 

Burghardt,2002 Міські грунти -грунти знаходяться 

на початку свого розвитку; 

-

навколишнє середовище 

грунтів змінилося; 

-грунти з перенесе-

ними горизонтами прояв-

ляють ознаки перенесених 

грунтів 

Грунтова карта світу, 1985,2002 Антропогенні грунти -виникли під впли-

вом людської діяльності 

Fiedler,2001 Міські грунти -антропогенні грунти кла-

сифікують як: наземні ку-

льтурні грунти, болотні 

культурні грунти, гірські 

грунти, перенесені грунти, 

запечатані грунти, зрошу-

вані грунти та редуктосолі 

Pietsch und Kamieth 1991 Міські грунти -грунти в якості 

компонентів міської про-

мислової екосистеми 

Scheffer und Schachtschabel,2002 Міські індустріальні 

грнути 

-антропогенна зміна факто-

рів розвитку грунтів розг-



12 

 

лядається, зокрема, як 

вплив на грунт та його фу-

нкції, як місця зростання 

рослин, життєвий простір 

для організмів, фільтр для 

забруднюючих речовин, 

регулятор водного балансу 

 

Дана таблиця показує нам що більша частина грунтів знаходиться під 

штучним покриттям тобто є запечатаними. 

Екраноземи – екрановані ґрунти, які формуються під асфальто-

бетонним покриттям, каменем, їх також називають мощеними або запечата-

ними [22].  

Так запечатаність міських ґрунтів у великих містах може сягати до 

98%, в окремих районах. Отже, запечатані ґрунти або ґрунти під штучними 

покриттями переважають у ґрунтовому покриві міста.  

У всьому світті вважають що запечатаність грунтів досягає приблозно 

до 0.5 % від усієї території світу. На самперед в країних Європи цей показник 

складає близько 14 % станом на 2020 рік. Це пов'язано з тим, що формується 

все більше транспортних узлі, що призводить до зростання дорожнього по-

криття, для задоволення потреб країн. 

Збільшення запечатаності грунтів пов'язують з стрімким зростанням 

населення. Людини переїєжають у міста, а тому виникає потреба у будів-

ництві нових будинків для проживання, що вже викликає запечатанність та 

водонепроникненість, а й на додаток призводить до зростання асфальтного 

покриття тобто будівництву доріг. 

 

1.2. Значення збільшення міських територій та наслідки «запеча-

тування» ґрунтів 

Зростання будівництва, для того щоб надати людям місця проживання 

призводить до зниження ефективності виробництва продуктів харчування 
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екосистемою та зменшує обсяг чистої води для потреби людини. Створю-

ються жахливі умови для екологічного середовища. 

На закритих територіях під асфальтобетоном або іншим дорожнім пок-

риттям ґрунти або знищуються в ході будівництва, або ізолюються з поверхні 

з утворенням особливої групи запечатаних ґрунтів – екраноземів і запечата-

них ґрунтів. Запечатаність ґрунтів міської території, є наслідком екранування 

денної поверхні ґрунту та культурного шару щільним вологонепроникним 

покриттям [17]. 

В результаті того що грунти опиняються під штучним покриттям, а са-

ме запечатування виникають жахливі наслідки, а саме зниження водопрони-

кності, зниження концентрації кисню в ґрунті, зміна водного режиму також 

відбувається ущільнення ґрунту, кислотність середовища стає більш лужною 

(рН збільшується до 7 - 9), уповільнення ґрунтотворних процесів, зменшення 

біотичної складової ґрунту, аеробну мікробіоту заміщує анаеробна, що веде 

до зміни якості ґрунту.  

Дослідження екраноземів є досить складним. Однак, такі дослідження 

необхідні, адже ці ґрунти виступають компонентом урбоекосистеми. 

 

1.3. Організаційно-правова оцінка проблем ґрунтів урбанізованих  

 територій       

У березні 1992 року Верховна Рада України затвердила Земельний Ко-

декс. Цей законодавчий акт відкрив нові можливості користування землею в 

Україні при різних формах господарювання і посилає відповідальність до її 

раціонального використання і охорони. Зокрема, він забороняє вилучення для 

несільськогосподарських потреб цінних продуктивних земель та земель, зай-

нятих природними та історико-культурними об’єктами. 

Серед різноманітних форм вираження еколого-правових норм (законів, 

кодексів, указів, постанов, розпоряджень, положень, інструкцій, методик, 

правил і. т. п.) найбільш важливим є законодавчі акти. Сукупність усіх зако-

нодавчих еколого-правових актів, які регулюють, встановлюють або визна-
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чають екологічні правовідносини називають екологічним законодавством. В 

його склад входять загальні, специфічні, та міжгалузеві законодавчі акти (до-

даток 1). 

Однією з найбільш важливих категорій сучасного екологічного права є 

поняття "екологічних прав громадян". Це комплексна правова категорія, яка 

охоплює всю систему екологічних прав, захищених Конституцією нашої 

держави. В основі формування системи екологічних прав громадян лежать 

корінні, доленосні, загальнолюдські природні права людини, викладені у "За-

гальній декларації прав людини", яка прийнята 10 грудня 1948 року Гене-

ральною Асамблеєю ООН у Парижі. 

Екологічні норми, які встановлюють найбільш загальні права людини, 

їх захист і гарантії здійснення, а також основні обов’язки в екологічній сфері 

передбачено насамперед у Законі України "Про охорону навколишнього при-

родного середовища" (розд. 2, ст. 9-12). Зокрема, цим законом передбачено 

право кожного громадянина на безпечне для його життя і здоров’я довкілля; 

одержання екологічної освіти; здійснення загального і спеціального приро-

докористування; одержання повної і достовірної інформації про стан навко-

лишнього середовища; об’єднання в громадські природоохоронні формуван-

ня; подання до суду позовів про відшкодування збитків, заподіяних його здо-

ров’ю і майну внаслідок негативного впливу на довкілля участі у розробці та 

здійсненні природоохоронних заходів, проведенні громадської екологічної 

експертизи, обговоренні законопроектів і матеріалів щодо існуючих еко-

логічних проблем. 
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РОЗДІЛ 2  

ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА РАЙОНУ 

ДОСЛІДЖЕННЯ (М. КРОПИВНИЦЬКИЙ) 

 

2.1. Грунтоутворюючі чинники. Загальна характеристика 

Рослинність, місцевий клімат, ґрунти, тварини і мікроорганізми, що 

населяють ґрунти, локальні умови рельєфу, гірські породи, поверхневі і ґрун-

тові води будь-якої місцевості (ландшафту) розвиваються сумісно, утворюю-

чи екологічну систему, або біогеоценоз. Ґрунти - головний компонент біо-

геоценозів. 

Грунти України багато років формувалися під впливом різноманітних 

чинників а саме: діяльністю людини, кліматом, життєдіяльністю тварин та 

рослин, мікроорганізмами, геологічними особливостями, тощо. (рис.2.1).  

                     

Ґрунтоутворення великою мірою залежить від співвідношення тепла і 

вологи та інших чинників до яких належить: рослинність, тварини, мікроор-

ганізми, які  сприяють утворенню гумусу, формуванню ґрунту з певними го-

ризонтами; рельєфу [18].  

Тварини,які є мешканцями грунту чинять на нього дію яка призводить 

ро розпушення та остаточно побрібнюють залишки рослин. Від рельєфу за-

лежить стану грунту, оскільки якщо це крутий схил то вимивання буде про-

ходити інтенсивніше ніж у рівнині.  

 

2.2. Природно-кліматична характеристика м. Кропивницький 

2.2.1. Географічне місцерозташування міста  

Кропивницький є адміністративним центром Кіровоградської області 

розташований в центральні частині України, на берегах ріки Інгул, при впа-

        Рисунок 2.1. Ґрунтоутворюючі чинники. 

http://school.xvatit.com/index.php?title=%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Geo13.jpg
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%B3%D1%83%D0%BB
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данні в неї менших річок — Сугоклії та Біянки., в межах Приднiпровської 

височини. 

Територiя міста складає 103 км². Населення станом на 01.01.2017 рік 

складає 226 491 тис. осіб. м. Кропивницький знаходиться в Степовій зоні 

(додаток 2). В Добровеличківському районі за 105 км на захід від обласного 

центру розташований географічний центр України – смт Добровеличківка. 

Протяжність області зі сходу на захід – понад 300 км, а з півночі на південь – 

майже 150 км. [51]. 

 

2.2.2. Кліматичні умови м. Кропивницький 

Клімат Кропивницького обумовлений його розташуванням у степовій 

зоні. Середня температура січня  тановить −5,6 C, липня +20,2 C. Середнь-

орічна кількість опадів — 474 мм [8] (у середньому за рік у місті спо-

стерігається 130 днів з опадами), найменше — у березні та жовтні, найбільше 

— у липні. 

Найнижча середньомісячна температура повітря в січні (−15,1 C) за-

фіксована 1963 року, найвища (+1,6 C) — 2007 року. Найнижча середнь-

омісячна температура в липні (+17,6 C) спостерігалась у1912 році, найвища 

(+25,6 C) — в 1936 році. Абсолютний мінімум температури повітря (−35,3 C) 

зафіксовано 9 січня 1935 року, абсолютний максимум (+38,7 C) — 27 липня 

1909 року і 20 серпня1929 року[8]. 

За останнє століття температура в Україні мала тенденцію до збіль-

шення. Така тенденція спостерігається і у всьому світі [8]. 

Переважні напрями вітрів узимку — північно-західні, влітку — півден-

ні.  

 

2.2.3. Геологічна будова м. Кропивницький 

Геологічна будова території Кропивницького зумовлена його розташу-

ванням на площі Українського кристалічного щита.  

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D1%96%D1%8F_(%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4)
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B0%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%BF
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D1%87%D0%B5%D0%BD%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4#cite_note-.D0.86.D0.BD.D1.84.D0.BE.D1.80.D0.BC.D0.B0.D1.86.D1.96.D1.8F_.D0.BF.D1.80.D0.BE_.D0.BC.D1.96.D1.81.D1.82.D0.BE_.D0.9A.D1.96.D1.80.D0.BE.D0.B2.D0.BE.D0.B3.D1.80.D0.B0.D0.B4_.D0.BD.D0.B0_.D0.BE.D1.84.D1.96.D1.86.D1.96.D0.B9.D0.BD.D0.BE.D0.BC.D1.83
http://uk.wikipedia.org/wiki/1963
http://uk.wikipedia.org/wiki/2007
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D0%BF%D0%B5%D0%BD%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/1912
http://uk.wikipedia.org/wiki/1936
http://uk.wikipedia.org/wiki/9_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/1935
http://uk.wikipedia.org/wiki/27_%D0%BB%D0%B8%D0%BF%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/1909
http://uk.wikipedia.org/wiki/20_%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%BF%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/20_%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%BF%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4#cite_note-.D0.9A.D0.BB.D1.96.D0.BC.D0.B0.D1.82_.D0.9A.D1.96.D1.80.D0.BE.D0.B2.D0.BE.D0.B3.D1.80.D0.B0.D0.B4.D0.B0-7
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4#cite_note-.D0.9A.D0.BB.D1.96.D0.BC.D0.B0.D1.82_.D0.9A.D1.96.D1.80.D0.BE.D0.B2.D0.BE.D0.B3.D1.80.D0.B0.D0.B4.D0.B0-7
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%89%D0%B8%D1%82
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Ґрунти — чорноземи звичайні, глибокі мало- і середньогумусні на ле-

сових породах. Мають високу природну родючість, хоч в орному шарі 

розпушені і частково втратили в минулому грудкувату структуру. 

На території Кропивницького корисні копалини представлені у вигляді 

матеріалів для будівництва. Такими прикладає є: гранітне родовище, що роз-

ташовано біля річки Сугоклея, запаси вогнетривких глин, вугілля. 

 

2.2.4. Рельєф і гідрологічні особливості м. Кропивницький 

Рельєф у місті визначений геологічною будовою. Кропивницький 

розташований у межах Придніпровської височини. Кропивницький лежить 

на рівнинах, обабіч ріки Інгул. Місто також перетинає притоки Інгулу Су-

гоклія та Біянка, низка струмків. Їм притаманні глибокі долини, у яких  

Кропивницький перетинає річка Інгул та Сугоклея, також є невелика 

кількість струмків. Головною ознакою данних річок є те що вони утворюють 

своєрідні каньйони зі скелястими крутими схилами. Також в наявності є два 

водосховища, а саме Кіровоградське та Лелеківське. Обсяг стіку Інгулу 

розподілився таким чином: 

·  Березень – травень — 75 %; 

·  Червень – серпень — 7 %; 

·  Вересень – листопад — 5%; 

·  Грудень – лютий — 13 %. 

Середня тривалість льодоставу — 2,5 місяці. 

Товщина льоду сягає 20-40 см. 

 

  

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D2%90%D1%80%D1%83%D0%BD%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D0%BC
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%B7%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%94%D1%84
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%B4%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B2%D0%B8%D1%81%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%B3%D1%83%D0%BB
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D1%96%D1%8F_(%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4)
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BA%D0%BB%D1%96%D1%8F_(%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4)
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC%D0%BE%D0%BA_(%D0%BF%D0%BE%D1%82%D1%96%D0%BA_%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8)
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РОЗДІЛ 3 

                           ОБЄКТИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Об'єктами досліджень були урбанізовані ґрунти. 

В якості еталонних були обрані різні ділянки населеного пункту, а саме 

під асфальтовим покриттям, ділянки які розташовані в парках, лісопарках, а 

також зелені зони. 

Методи проведення лабараторних і польових дослідження відповіда-

ють усім нормам, але мають деякі відмінності. Хімічні та фізичні властивості 

досліджувалися у спеціальній лабараторії підприємства на якому проходила 

практика. МГ була використана для визначення вологості грунту та вянення 

рослин. Вміст гуму визначався за методом Тюріна. 

 

3.1. Методика визначення гуму та МГВ 

Гумусний стан ґрунтів – сукупність морфологічних ознак, загальних 

запасів, властивостей органічної речовини й процесів її утворення, трансфо-

рмації та міграції в ґрунтовому профілі. Система оцінок гумусового стану 

ґрунтів охоплює вміст і запаси в них гумусу, його профільний розподіл, зба-

гаченість азотом, ступінь гуміфікації, типи та специфіку гумусових речовин 

(у тому числі їх груповий та фракційний склад). Вона інформує про вплив 

гумусоутворення на генезис ґрунтів, надаючи можливість зробити висновок 

про роль гумусових речовин у формування забарвлення, структури, стабілі-

зації або руйнування глинистих мінералів і міграції по профілю органо-

мінеральних речовин. Якісні особливості гумусу характеризує його фрак-

ційно-груповий склад (співвідношення найважливіших компонентів). 

Груповий склад гумусу (за І.В. Тюріним) – це набір і кількісний вміст у 

ньому специфічних і неспецифічних сполук, а група – сукупність спорідне-

них за будовою і властивостями речовин, передусім гумінові кислоти, фуль-

вокислоти, гумін, неспецифічні сполуки. Фракційний склад характеризує ро-

зподіл речовин, які входять до різних груп гумусових сполук, за формами їх 
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зв’язку з мінеральними компонентами ґрунту, як функція вмісту та складу 

солей, мінералогії та умов гуміфікації, серед яких найважливішими виявля-

ються ступінь кислотності, лужності, нейтральності ґрунтів та насиченість 

основами. У різних природних умовах характер і швидкість гумусоутворення 

неоднакові і залежать від низки взаємопов'язаних умов ґрунтоутворення: во-

дно-повітряного і теплового режиму ґрунтів, складу та характеру надхо-

дження рослинних решток, видового складу та інтенсивності життєдіяльності 

мікроорганізмів, гранулометричного складу та фізико-хімічних властивостей 

ґрунту. Залежно від водно-повітряного режиму гумусоутворення протікає в 

аеробних або анаеробних умовах. В аеробних умовах, при вмісті вологи, що 

складає 60-80% від повної вологоємності, а також за сприятливих темпера-

турних умов (25-30 °С) процес розкладу органічних решток розвивається ін-

тенсивно. В цих умовах активно проходить мінералізація як гумусових ре-

човин, так і проміжних продуктів розкладу рослинних решток. У ґрунті 

накопичується відносно мало гумусу, але багато елементів зольного й азот-

ного живлення рослин. За постійної і різкої нестачі вологи в ґрунт надходить 

мало рослинних решток, сповільнюються процеси розкладу і гуміфікації та 

накопичується мало гумусу. В анаеробних умовах, тобто при постійному 

надлишку вологи, а також при низьких температурах процес гумусоутворен-

ня сповільнюється.  

Найбільш сприятливе для накопичення гумусу в ґрунті чергування 

періодів з оптимальним водно-повітряним режимом і посушливим. У таких 

умовах проходить постійний розклад органічних решток, їх гуміфікація та 

закріплення утворених гумусових речовин мінеральною частиною ґрунту. 

Такі умови характерні для чорноземів. 

Загальноприйнятим лабораторним методом визначення вмісту гумусу 

(загального вмісту органічного вуглецю) є метод І.В. Тюрина, який полягає в 

окиснюванні органічної речовини ґрунтів розчином двохромовокислого ка-

лію (К2Cr2O7) в сірчаній кислоті (хромовою сумішшю) з подальшим визна-

чанням вмісту органічного вуглецю через визначання двохромовокислого 
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калію після окиснення методами титрометрії, або спектрофотометрії. Існу-

ють також модифікації даного методу (метод Тюріна в модифікації Сімакова; 

ЦІНАО; ННЦ ІГА імені О.Н. Соколовського та ін.). Для визначення групово-

го та фракційного складу гумусу існує кілька методів, з яких найбільш поши-

реним є метод В.В. Пономарьової та Т.О. Плотнікової. Співвідношення ГК і 

ФК у всіх фракціях діагностує груповий склад гумусу. Тип гумусу визнача-

ють за співвідношенням Сгк:Сфк. Повний набір фракцій характеризує фрак-

ційний склад гумусу: ГК – 1 фракція – безпосередньо розчинна в 0,1 н. NaOH 

(вільні та зв’язані з R2O3 ГК); 2 – розчинна в 0,1 н. NaOH після декальціну-

вання 0,1 н. H2SO4 (ГК, зв’язані з Са); 3 – розчинна в 0,2 н. NaOH при нагрі-

ванні (ГК, зв’язані зі стійкими R2O3 та глинистими мінералами); ФК – 1а 

фракція – розчинна в 0,1 н. H2SO4 (вільні та зв’язані з R2O3 ФК); 1 – безпо-

середньо розчинна в 0,1 н. NaOH (ФК, зв’язані в ґрунті з фракцією 1 ГК); 2 – 

розчинна в 0,1 н. NaOH після декальцінування 0,1 н. H2SO4 (ФК, зв’язані в 

грунті з фракцією 2ГК); 3 – розчинна в 0,2 н. NaOH при нагріванні (ФК, 

зв’язані в грунті з фракцією 3 ГК). Далеко не завжди потрібно визначати по-

вний набір показників гумусового стану ґрунтів (у тому числі й фракційно-

груповий склад). Таке завдання конкретизується залежно від поставленої ме-

ти (наукове дослідження, бонітування ґрунтів, еколого-економічна оцінка 

земель тощо). Одним з основних показників гумусового стану ґрунту є за-

гальний вміст гумусу у верхньому горизонті (%), у зв’язку з чим саме цей па-

раметр найчастіше використовують для оцінки рівня родючості ґрунтів 

Максимальна гігроскопічність – це найбільша кількість вологи, яку сухий 

ґрунт може увібрати з повітря, майже повністю насиченого парами води (при 

відносній вологості 96-98 %).  

Величина максимальної гігроскопічності залежить від гранулометрич-

ного складу, кількості та якості колоїдів, вмісту гумусу та питомої поверхні 

ґрунту. Важкі ґрунти з великою питомою поверхнею, високою кількістю гід-

рофільних колоїдів і підвищеним вмістом гумусу мають значно більшу мак-

симальну гігроскопічність, ніж легкі. У мінеральних ґрунтах величина мак-
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симальної гігроскопічності коливається у межах від 0,5-1 % у піщаних 

відмінах до 10-15 % у глинистих. У торфах максимальна гігроскопічність 

становить 30-40 %.  

У агрономічному ґрунтознавстві для характеристики водного режиму 

важливо знати не тільки загальну кількість води у ґрунті на даний момент, 

але й ту кількість, яка доступна і недоступна рослинам. Тобто необхідно мати 

уявлення про коефіцієнт в’янення рослин, або критичну вологість ґрунту. 

Кількість води у ґрунті, яка відповідає максимальній гігроскопічності, міцно 

утримується на поверхні ґрунтових часток, рослинам зовсім недоступна і є 

для них мертвим запасом. 

 Виходячи з величини максимальної гігроскопічності, можна розрахун-

ковим шляхом одержати приблизне значення коефіцієнта в’янення. Для цьо-

го необхідно величину максимальної гігроскопічності даного ґрунту збіль-

шити у півтори-три рази. Ця величина коефіцієнта в’янення є орієнтовною, 

оскільки величина вологості ґрунту, при якій починають в’янути рослини, 

залежить від типу ґрунту, виду та фази розвитку рослини, а також від погод-

них умов. Величину максимальної гігроскопічності ґрунту визначають ад-

сорбційним методом, за нерозчинними об’ємом або незамерзаючою водою. 

Адсорбційний метод визначення максимальної гігроскопічної вологи ґрунту 

вперше запропонував С. Богданов, згодом Н. Качинський і А. Ніколаєв удос-

коналили його. Суть методу полягає у тому, що для того, щоб ґрунт став мак-

симально гігроскопічним, його тримають тривалий час в атмосфері з во-

логістю повітря, близькою до насичення.  

Деякий дефіцит вологи необхідний тому, що за 100%-ої відносної во-

логості повітря у ґрунт надходить не тільки пароподібна, але й крапельно-

рідка вода, і величина максимальної гігроскопічності ґрунту буде завище-

ною. Класичним методом визначення максимальної гігроскопічності є метод 

Мітчерліхта, вдосконалений Н. А. Качинським.  
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РОЗДІЛ 4  

ДОСЛІДЖЕННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ВЛАСТИВОСТЕЙ ҐРУНТІВ  

УРБАНІЗОВАНИХ ТЕРИТОРІЙ  

                                    (НА ПРИКЛАДІ М. КРОПИВНИЦЬКИЙ) 

 

4.1. Дослідження екологічних властивостей ґрунтів урбанізованих   

територій 

Урбанізація територій в наш час досить тісно пов'язана з глобальними 

проблемами які виникають в наслідок цієї урбанізації. Розвиток великих 

країн та міст призводить до збільшення викидів шкідливих речовин у грунт, 

воду, повітря, тощо.[38]. 

Грунти напевно є одним з найголовніших компонентів у біогеоценозі. 

Грунт досить щільно пов'язаний з атмосферою, тваринним та рослинним 

світом, людино, та екологічною системою взагалом. 

Останнім часом проводяться дослідження, що до стану грунту в 

Україні та стану грунту в цілому у світі. Дані дослідження стосуються тільки 

викидів важкиї металів у грунт підприємствами, що не дає нам змоги деталь-

но оцінити стан грунту, оскільки критерій дуже мало. 

Міські ґрунти мають істотні відмінності від природних ґрунтів, голов-

ними з яких є: 

- Формування ґрунтів на насипних, намивних або перемішаних ґрунтах 

і культурному шарі; 

- Наявність включень будівельного і побутового сміття у верхніх гори-

зонтах; 

- Зміна кислотно-лужного балансу з трендом у бік підлуговування; 

- Висока забрудненість важкими металами і нафтопродуктами; 

- Зміна фізико-механічних властивостей ґрунтів (знижена воло-

гоємкість, підвищена ущільненість, каменястість і інші особливості); 

- Зростання профілю за рахунок інтенсивного ареального напилення. 
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Урбанізовані територія це – усе навколишнє серодовище з яким в 

певній мірі кожного дня контактує людина. До таких територій належать: 

житлові будинки, парки, зони відпочинку, міські та приміські будівлі, будівлі 

державного типу, школи, дитсадки, університети, дороги у місті, траси за 

містом, місця зведення заводів та підприємств та багато іншших територій. 

Ділянки, що розташовані в парках та лісопарках (за умови відсутності 

інтенсивного рекреаційного навантаження) мають найбільш сприятливі для 

росту рослин і характерні для непорушених природних ґрунтів фізичні вла-

стивості. 

Дещо інші властивості виявляються на ділянках, вкритих асфальтовим 

покриттям, коли зовнішні фактори накладаються на природні залежності. У 

верхніх горизонтах (під асфальтовим покриттям), перш за все, змінюються 

фізичні показники, такі як об’ємна вага (у бік збільшення, порівняно з неза-

печатаними ділянками), шпаруватість, вміст гумусу. 

Останнім часом відбувається інтенсивна амортизація ґрунтів забудова-

них територій. Лише парковками для автомобілів зайнято близько трьох чет-

вертих територій які прилагяють до житлових будинків. Комунікації які 

необхідні для життєдіяльності людини займають близько 35% територій, а 

саме це стічні труби, каналізації, елементи водопостачання та водовідведен-

ня. Тільки ці фактори призводять що року до стрімкого виснаження грунто-

вого покриву та гумусу, шляхом забруднення грунту, та знищенням корисних 

микроорганізмів та утворенням патогенних. 

Існує так званий процес рівноваги урбанізованих територій. Тобто ур-

банізація природного ннастилу не повинна перевищувати сам природний 

настил, повинна існувати рівновага, щоб забудова не шкодила навколишнь-

ому серидовищу і щоб останнє в свою чергу не втрачало своїх біологічних, 

хімічних та фізиологічних властивостей. Земля міст не повинна втрачати ро-

дючість, бо це необхідно не тільки для одержання сільськогосподарської 

продукції, але й для ведення зеленого будівництва, для природного оздоров-

чого лісового господарства [10] (табл.4.1.). 
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Таблиця 4.1 – Структура земельного фонду м. Кропивницький 

 

Розподіл земель за цільовим призна-

ченням та функціональним викори-

станням 

Тис. га 

Територія, усього 10,3 

У тому числі: сільськогосподарські 

угіддя 

2,7 

З них: рілля 1,6 

Ліси та інші вкриті лісом площі 0,7 

Забудовані землі 6,3 

Води 0,4 

Інші землі 0,6 

До великого жалю що року якість міських земель втрачають свої кори-

сні властивості, а стан грунту погіршується до неповоротних наслідків. Ґрунт 

урбанізованих територій підлягає тим же негативним впливам, що і повітря і 

гідросфера. Хоч ґрунт і має деякі здатності до біологічного самоочищення, 

порушення цього механізму самоочищення у результаті її перевантаження 

веде до деградації  [11] . 

Перша значна зміна властивостей урбоземів відбувається у результаті 

використання їх у процесі забудови. Захоронені ґрунти змінюють свій 

хімічний склад, оскільки зменшується доступ до кисню, вологи і тепла, по-

слаблюється життєдіяльність мікроорганізмів, призупиняється ґрунтоство-

рювальний процес. У місцях старої забудови древніх міст антропогенні нано-

си значної потужності лежать суцільним шаром – у Парижі на глибині 20 м, у 

Лондоні – 25 м, в Москві -  на глибині 22 м. Найбільш потужний культурний 

шар виявлений у Києві – 36 м, якому вже понад 1500 років. Стратиграфія По-

долу дозволила встановити чергування темних (культурних) і світлих (піско-

вих) шарів, що свідчить не тільки про періодичність наступу Дніпра на По-

дол, але й про потужні виноси з Київськиї гір. Культурних шарів нарахо-

вується тринадцять, вісім нижніх відносяться до періоду Кіївської Русі. 
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Освоєння ґрунтів під зелені насадження – це одна з головних проблем 

містобудування. Зелені насадження – це легені міста. В місті Кіровограді 

знаходиться чотири міських парки - пам'ятки садово-паркового мистецтва 

місцевого значення це парки Перемоги, ім. 50-річчя Жовтня, Ковалівський, 

Космонавтів. Один історико меморіальний комплекс – фортеця «Святої Єли-

завети». Одинадцять скверів – Солдатський, ім. Воровського, Центральний, 

Першого Єлизаветградського трамвая, ім. Шевченка, Театральний, ім. 

Хмельницького, Катюша, Чорнобиль, 60 років ВЛКСМ,  

ім. Чекістів. Громадяни, які незаконно, тобто без дозволу вирубують або 

пошкоджують дерева та чагарники несуть адміністративну відповідальність 

(табл. 4.2.). 

Таблиця 4.2  –  Суми для обчислення заподіяної шкоди зеленим насад-

женням, шляхом вирубки, що спричинило за собою остаточне припиненн ро-

сту 

 

Діаметр дерева на висоті прикорен-

невого пенька (в  см.) 

Шкода (кількість неоподатковуваних 

мінімумів доходу) 

За кожне дерево,. Зрубане або пошкоджене до припинення росту 

До 10 10 

10,1-14 20 

14,1-18 70 

18,1-22 150 

22,1-26 200 

26,1-30 260 

30,1-34 360 

34,1-38 480 

38,1-42 600 

42,1-46 700 

46,1-50 800 

За кожний сантиметр діаметра понад 

50 сантиметрів 

40 
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За кожний кущ чагарника 40 

 

Властивості міських ґрунтів істотно відрізняються від властивостей 

еталонних природних ґрунтів (табл.4.3). Відмінності обумовлені особливо-

стями будови профілю міських ґрунтів, а також  процесами, що викликані 

техногенним впливом на ґрунти.  

 

Таблиця 4.3 – Порівняльна характеристика властивостей урбаноземів 

м. Кропивницький і природних ґрунтів (поверхневі горизонти) 

 

Властивості Урбаноземи Природні ґрунти 

Фізичні та водно-фізичні властивості 

Щільність структури, 

г/см
3
 

Зв’язність, кг/см
2
 

МГ, % 

ВВ, % 

1,34 – 1,39 

7,00 – 31,00 

2,8 – 7,9 

4,2-10,35 

1,20 – 1,31 

47,10 – 100,70 

5,40 – 11,40 

7,90 – 17,10 

Хімічні властивості 

Гумус, % 

рН водн. 

Са
2+

                     

 Na
+
 

Важкі метали 

3,35  -4,58 

7,10 – 7,82 

86,32 – 94,59 

1,45 – 5,14 

вище ПДК                                                                                                                                                                       

5,24– 11,10 

6,80 – 7,20 

70,00 – 78,00 

1,00 – 2,00 

фонові значення 

Біологічні  властивості 

Грунтова мезофауна мало або різноманітна 
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відсутня 

 

Морфологічні властивості. Характерним явищем є відсутність або ін-

версія генетичних горизонтів на значну глибину. В профілі міських ґрунтів і 

ґрунто-подібних тіл сполучаються різні за потужністю та забарвленням шари 

штучного походження. Як правило, урбаноземи мають полегшений грануло-

метричний склад у верхній частині профілю зі значною кількістю антропо-

генних включень. Досить частим є підстилання урбаноземів бетонними пли-

тами, комунікаційними спорудами та іншими об’єктами.  

Фізичні та водно-фізичні властивості. Для верхніх горизонтів відкри-

тих ділянок ґрунту, які не піддаються сильному фізичному навантаженню 

(витоптування, переущільнення технікою), фізичні показники змінюються 

переважно в залежності від гранулометричного складу та вмісту гумусу, який 

варіює у межах 3,35-4,58%. Об’ємна вага складає 1,34-1,39 г/см
3
 при загаль-

ній шпаруватості від 46,8 до 50,1%. Максимальна гігроскопічність коли-

вається в більш широкому діапазоні - від 2,8 до 7,9%, відповідно змінюється і 

показник ВВ - 4,2 - 10,35%. Значення рН водн. знаходяться в межах від 7,10 

до 7,82. 

На глибині 40-60 см об’ємна вага складає 1,40-1,44 г/см
3
 при загальній 

шпаруватості від 43,5 до 47,4%. Максимальна гігроскопічність - 3,2-7,7%. 

Вміст гумусу коливається від 1,54 до 3,81%. рН водн. - 7,31-7,75. 

Ділянки, що розташовані в парках та лісопарках (за умови відсутності 

інтенсивного рекреаційного навантаження) мають найбільш сприятливі для 

росту рослин і характерні для непорушених природних ґрунтів фізичні вла-

стивості. 

Дещо інші властивості виявляються на пробних ділянках, вкритих ас-

фальтовим покриттям, коли зовнішні фактори накладаються на природні за-

лежності. У верхніх горизонтах (під асфальтовим покриттям), перш за все, 

змінюються фізичні показники, такі як об’ємна вага (у бік збільшення, 

порівняно з незапечатаними ділянками), яка складає 1,42-1,45 г/см
3
, та за-
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гальна шпаруватість - 44,9 - 47,1%. Максимальна гігроскопічність змінюється 

від 4,40 до 6,20%. Вміст гумусу становить 2,78-4,25%. рН  водн. зміщено в 

лужний бік - 7,8 - 8,15. 

Вміст і розподіл гумусу. Закономірності зміни гумусового стану місь-

ких ґрунтів пов’язані, перш за все, з типом землекористування. Коливання по 

окремим розрізам були досить значними - від  1,54 до 4,58 %. Вміст гумусу з 

глибиною зменшується майже у всіх розрізах (рис.2), але є випадки, коли на 

глибині 40-50 см  гумусу більше, ніж у верхніх горизонтах, що нагадує вер-

тисолі. 

Спостерігається більша гумусованість поверхневого шару у лісопарко-

вих зонах. Під деревами у яких є досить потужний травостій ми бачимо вміст 

гумусу який сягає 7%. З цього ми бачимо що насадження в лісопаркових 

злнах слугуть не тільки вітровим барьєром та за для утворення мікроклімату 

міста, а й мають дуже важливе значення у відношенні рослина – грунт. 

Значення рН (водн.). Практично в усіх ґрунтах міста спостерігається  

підлужнювання верхньої частини профілю в порівнянні з зональними ґрун-

тами. Можна з упевніністю стверджувати, що зсув значення pH пов’язаний з 

підвищеним виявленням лужності у поверхневому шарі грунту. А вміст со-

лей обумовлений тим, що в зимову пору року в грунт потрапляють частки 

хімічних елементів які входять у суміш для посипання доріг, щоб зменшити 

небезпечність підсовзнутися. 

Вміст важких металів (ВМ). В профілі природних непорушених та сла-

бопорушених ґрунтів вміст ВМ має типовий розподіл: порівняно високі зна-

чення в гумусовому горизонті та різке їх зниження в нижніх горизонтах 

(Цветкова, 1992). 

В профілі міських ґрунтів розподіл ВМ має інший вигляд: відсутні на-

правлені зміни вмісту ВМ за профілем, їх кількість коливається в широких 

межах і залежить від складу матеріалів, які створюють ґрунтову товщу. 

Спостерігається дуже малий відсоток озеленіння територій у таких 

приміських районах як Героїв України, 101 – мікрорайону,космонавта Попо-
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ва. В даних спальніих районах проживає кількість людей більша ніж на-

явність зелених насаджень. Це пов'язано з тим, що данні райони досить мо-

лоді а тому, різкий зріст населення в місті призводив до того, шо мість на 

проживання не вистачало, а данні територій у певний час були сільськогос-

подарськими, тому на так звану користь почалась урбанізація данних тери-

торій, а про озеленіння не було часу розмірковувати. А той метой догляду за 

територією яким користуються у наш час приззводить до так званаї дегра-

дації. (додаток Б). 

Загальна площа території комплексної зеленої зони міста з розрахунку 

на одного жителя повинна складати приблизно від 1000 м2 для малих міст до 

2200 м2 для великих міст [34–37]. На даний момент Кропивницький не є до-

статньо озелененим містом. Зелені масиви і насадження займають близько 

756 га, що складає зовсім невелику частину загальної площі міста (103 км2 ) і 

названі норми для нашого міста не виконуються. 

Виходячи з цього потрібно досить швидко реагувати на виявлення по-

гіршення властивостей грунтів за для запобігання катастрофічних наслідків, а 

саме деградації грунту, зменшення вмісту гумусу, часткове, або повне зни-

кання корисних мікроорганізмів на зміну яким прийдуть патогенні, що ви-

никли шляхом знехтування зелених насаджень. 

Відомо, що грунт має буферну властивість за допомогою якої може 

розкладати деякі речовини. Але той викид сміття та продуктів життєдіяль-

ності людини який потрапляє до грунту, він вже розкласти не може,тому що 

по трохи втратив цю властивість. Це сталося тому,що обсяг на найменування 

викидів не може переребити грунт. До таких речовин та матеріалів відносять, 

полителенові пакети, цигарки, пластмасу, целофан та багато інших речовин. 

Для іх переробки повинні буду спеціальні установи. Але на жаль іх не виста-

чає в тій кількості в якій вони є на данний проміжок часу. 

Але об’єми побутових відходів, які різними шляхами вибирають з 

міських територій, набагато менші, ніж колосальні об’єми відходів теплових 

електростанцій і металооброблювальних заводів, відвалів, порожніх порід і 
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рудників. Підраховано, що одного лише вугільного шлаку було викинуто на 

поверхню землі близько 18 млрд. т.  

Ще одна суттєва проблема це те що мікроорганізми при переробці по-

виннні повертатися у грунт, а цього не трапляються. Цим ми забов'язані ко-

мунальним підприємствам які наприклад спалюють листя, таким чином заб-

руднюючі атмосферу та лишаючі грунт без поживних мікроорганізмів. Також 

продукти життєдіяльності людини які б могли слугувати перегнієм йдуть на 

переробку та утворюють сміттєзвалища, які пригнічують стан грунту та нав-

колишнього середовища.  

Грунту найважче справлятися з твердими та рідкими промисловими 

викидами. До таких належать, цинк, мідь, миш'як, олово,ртуть та багато ін-

шого. Дані сполуки шкідливі для злоров'я людини, тварин та рослиного 

світу,оскільки здатні спричиняти захворювання, які важко вилікувувати. Ці 

сполуки більш за все зустрічаються по близу промислових об'єктів, там грунт 

дуже отруйний та небезппечний для всіх микроорганізмів крім патогенних. 

[11]. 

Ґрунт серед інших об’єктів оточуючого середовища у більшій мірі підлягає 

впливу різноманітних антропогенних факторів, стає об’єктом більш інтен-

сивного і надзвичайно різноманітного забруднення. 

 

4.2. Аналіз факторів, що впливають на акумуляцію та поширення  

елементів грунту 

Уміст і розподіл мікроелементів у ґрунтах залежать від напряму і сту-

пеня розвитку ґрунтоутворювального процесу й особливостей поведінки 

мікроелементів у ландшафті. Характер розподілу елементів у ґрунтовому по-

криві визначається гумусністю, гранулометричним складом, реакцією сере-

довища, окиснювально-відновними умовами, ємністю поглинання, вмістом 

CO2, властивостями горизонтів ґрунту. У гумусному горизонті чорноземів 

спостерігається помітна акумуляція мікроелементів (міді, берилію, мар-

ганцю, йоду). У карбонатному горизонті завжди нагромаджується стронцій 
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[39]. Деякі мікроелементи, наприклад бор, утворюють з органічною речови-

ною ґрунту розчинні сполуки, а інші (йод і купрум) закріплюються і стають 

недоступними для рослин [40].  

Одним з основних факторів, на які можна вплинути, є реакція середо-

вища. У кислому середовищі зменшується рухливість молібдену, але збіль-

шується рухливість купруму, мангану, цинку, ванадію, нікелю і кобальту. 

Такі мікроелементи, як бор, флуор і йод рухомі як у кислому, так і в лужному 

середовищі. Відомим є загальний вплив реакції ґрунту на засвоєння основних 

поживних речовин рослинами, що відображається у відповідних математич-

них залежностях [41].  

Надзвичайно важливим є дослідження впливу забезпеченості основни-

ми поживними елементами ґрунту на засвоєння рослинами ряду елементів, 

зокрема, цинку, мангану, кобальту, купруму, нікелю та хрому [42]. Наявність 

надлишкової кількості фосфору (у 2–2,5 рази) знижує акумуляцію мангану, 

нікелю і міді на 28–36% (рис. 4.2), а підвищене внесення калію (на 50–60% 

вище необхідного мінімуму) уповільнює засвоєння хрому (рис. 4.3).  

Внесення додаткової кількості поживних речовин у склад традиційних 

добрив зменшує акумуляцію важких металів рослинами агроценозів та урбо-

земів.  

Деякі рослини характеризуються селективною здатністю стосовно пев-

них елементів ґрунту, які можуть становити небезпеку для жителів міських 

територій у разі підвищених концентрацій.  

Цю властивість можна використати для біо-логічного вилучення даних 

елементів з техно-земів і винесення їх з урбоекосистеми разом з рослинами, 

які їх нагромадили в ході санітарного очищення. Для цього необхідно забез-

печити опе-ративне визначення вмісту основних поживних елементів у ґрунті 

– К, Р, N – для визначення потрібних доз мінеральних добрив, які будуть об-

ме-жувати поглинання певних елементів або стимулю-ватимуть ріст рослин, 

які вбирають їх з ґрунту.  
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Рисунок 4.2. Залежність вмісту Ni, Cu, Mn від концентрації фосфору у ґрунті:  

1 – концентрація Ni;  

2 – концентрація Cu;  

3 – концентрація Mn 

 

Показник кислотності ґрунтового середовища визначає комфортні умо-

ви для росту рослин та засвоєння ними поживних речовин і небезпечних 

елементів. 
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4.3. Перші кроки в рішенні проблеми  розвитку міст в май-

бутньому 

Рішення проблеми урбанізації змусила об'єднатися не тільки екологів 

між собою, а й представників інших соціальних та технічних процесів з усіх 

країн світу. В загалому до таких входять представники психології, гео-

логії,океанології,представники природничих наук,соціологи,астрологи,техно

логи,архітектори та багато інших представників яких можна перелічувати до 

безкінченності.[18].  

З плином часу виникло безліч модернізованих ідей будівництва, щоб 

покращити екологічний стан грунтів. До таких проектів першими вдалися 

представники Японії . Вони почали будувати приміські зони,бази відпочин-

ку, навіть аєропорти у окені, щоб зменшити навантаження на грунтовий по-

крив та використовувати його більш за сільськогосподарським призначенням 

ніж для урбанізації. На данний проміжок часу вже створені штучні острови в 

океані на яких будуть житлові будівлі. Ці штучні насипні острови  мають 

назви усіх країн світу, там навіть є острів під назвою Україна. Цей 

своєрідний проект впершу чергу був створений для багатіїв,щоб ті могли 

відпочити у власній країні. Згодом ця ідея зацікавали інженерів з Ки-

таю,Франції,Австралії. 

Сучасна техніка дозволяє інженерам будувати такі штучні країни ост-

рови. На них будуть всі ті самі умови для комфортного проживан-

ня,інтернет,газ,гаряча вода,спутникове телебачення,магазини, лікарні та вся 

інфраструктура яка є у місті тільки в океані. Такий підхід до преблеми ур-

банізації дає змогу не тільки зменшити негативний ввплив на грунт,але й дає 

дорогу новітнім інтеграціям які не будуть чинити шкоду природі, а навпаки 

будуть покращувати її стан. 

Серед багатьох прикладів значного поліпшення екологічної ситуації у 

великих містах Європи, Азії,Америки найзначніші і вражаючі: Токіо (Японія) 

і Курітіба (Бразилія) [19]. 



34 

 

Токіо – місто, в якому сьогодні проживає (з околицями) близько 17 

млн. чоловік (у районі «Великого Токіо» - більше 32 млн.) і курсує близько 5 

млн. автомобілів, 20 років тому був одним з найзабрудненіших міст світу, де 

поліцейські на перехрестях вимушені працювати в кисневих масках.  

Періодично на вулицях перекривався рух з метою попередження виникнення 

небезпечних для життя людей смогів. В даний час він стає все більш і більш 

благополучним, хоча далеко не всі проблеми розв'язані. Поліпшенню еко-

логічної ситуації міста сприяло ухвалення урядом Японії цілого ряду заходів. 

Поперше, спеціальним рішенням були ліквідовані або переведені в інші рай-

они всі крупні заводи (з обов'язковою спорудою необхідних очисних і філь-

труючих пристроїв і екологізацією технологічних процесів). А також прий-

няті спеціальні нові жорсткі закони про охорону навколишнього середовища, 

контроль і відповідальність за їх порушення. Будівництво великих промисло-

вих підприємств в Токіо було заборонене, як і розширення існуючих. На всіх 

крупних столичних магістралях з'явилося більше 80 електронних центрів 

спостереження за станом повітря і рівнем шуму. Одержана і оброблена в 

спеціальному електронному центрі інформація про перевищення нормативів і 

винуватців порушень негайно передавалася для найширшого розголосу 

(радіо, телебачення, преса). Для японців, які дуже дорожать громадською 

думкою, це мало колосальне значення в підвищенні екологічної культури 

власників транспорту і промисловців.  

У Токіо зуміли зарезервувати 10% території під зелені насадження 

(близько 4 м
2
 зелені на кожного жителя), хоча кожен клаптик землі тут 

коштує нечуваних грошей.  

Найвідомішим в світі великим «екологічним містом» сьогодні є місто 

Курітаба в Бразилії. Його населення зараз складає більше 2 млн. чоловік, хо-

ча в 1950 р. тут проживало всього 150 000.  

Загальними зусиллями городян і міських властей Курітаба перетворе-

ний на одне з найзеленіших міст світу, з найдосконалішим (з екологічного 

погляду) автобусним рухом (> 70% городян користуються автобусами зва-
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жаючи на велику зручність і низькі ціни), найбільшою кількістю доріжок для 

велосипедів (близько 150 км), з торговими, історико-культурними центрами і 

рядом вулиць, де автомобільний рух заборонений, з 40 центрами годування 

для дітей.  

Прикладом невеликого міста (близько 50 000 жителів), яке самостійно і 

досить успішно розв'язало майже всі свої екологічні проблеми, може бути 

місто Девіс в США (недалеко від СанФранциско). З 1970-х років муніци-

палітет і жителі міста вирішили різко поліпшити екологічні умови мешкання 

і добилися цього за рахунок реалізації плану економії енергії (скоротили 

енерговтрати удвічі, активно почали використовувати сонячну енергію), ре-

організації системи транспорту, утилізації відходів.  

Аналіз позитивного досвіду поліпшення екологічних ситуацій в містах 

різних країн світу, одержаного за останнє десятиліття, дозволяє зробити 

наступні узагальнення про можливі шляхи екологічних процесів урбанізацій 

XXI столітті [20]. 

Першим напрямом екологізації – є аналіз факторів які спричиняють 

шкідливу дію на екологічну систему. Другий напрям екологізації – є 

поліпшення ситуації, що до проектування нових міст на базі старих, або 

зруйнованих з дотриманням екологічних норм. Третім напрямом є зменшен-

ня викидів шкідливих речовин у навколишнє серидовище,щляхом подернізац

ії підприємств на користь довікіллю. 

Будівництво міст на основі нових екологічних підходів до планування і 

використовування природних ландшафтів вже здійснене в Бразилії, Велико-

британії (близько 20 міст), Венесуелі, Нідерландах, Сінгапурі, США, 

Фінляндії, Франції, Швеції. Це переважно міста з населенням від 25 000 до 

100 000 жителів. Їх можна розділить на три типи: нові міста-саттеліти, 

розташовані досить близьке до існуючих мегаполісів; вільно існуючі нові 

міста, далеко віддалені від мегаполісів; нові внутрішньомегаполісні міста, 

створювані в існуючих мегаполісах на місці кварталів, що зносяться (тру-

щоби, ліквідовувані промислові або транспортні центри, бази і ін.) [20]. 
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Одним з варіантів успошної екологізації є встановлення так званих об-

межувачів міст,тоб то навколо міст створюється густий лісний масив який 

нагадую пояс. У центрі цього масиву існує місто-мегаполіс. У ньому розви-

вається все те що і було до цього. Навколо цього міста мегаполіся створю-

ються окремі острови посилення чи окремі соціальні будівлі, а саме школи, 

магазини, університети та багато іншого, ці всі вузли зв'язані транспортними 

магістрялями що ведуть до мегаполісу,а в свою чергу той зелений пояс з нас-

аджень повинен охоронятися від вирубки,будівництва та завдаванню шкоди. 

(приклад – Портланд, США) (додаток В). 

Ще один підхід – пакетна (кластерна) забудова ландшафту, коли тери-

торія використовується під забудову не повністю, а ділянками (забудовують-

ся менш екологічно значущі ділянки), з консервацією острівців зелені (луги, 

ліси), із збереженням струмочків, річечок.  

Рішенням питань управління процесами урбанізації глобального мас-

штабу вже частково займаються і в майбутньому повинні займатися актив-

ніше і ефективно такі міжнародні організації, як ООН, спеціальні міжнародні 

комісії і комітети, що здійснюють розробку і реалізацію таких міжнародних 

програм, як регулювання процесів зростання населення і його міграцій; стій-

ке, екологоекономічно збалансований розвиток націй і нашої цивілізації вза-

галі; запобігання негативним глобальним кліматичним змінам (величезну 

роль в розвитку цих змін виконують мегаполіси планети) і інших.  
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РОЗДІЛ 5 

ЕКОНОМІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ВЛАСТИ-

ВОСТЕЙ ҐРУНТІВ 

 

5.1.Розрахунок економічної доцільності екологічних властивостей 

ґрунтів проводився на прикладі скверу «Катюша», що знаходиться між 

вулицею Романа Шухевича та шосе Олександрійське. 

Нормативна грошова оцінка одного квадратного метра земельної 

ділянки в населених пунктах визначається за формулою: 

                                                                                  (5.1) 

Де     Цн  - нормативна грошова оцінка 1 кв. м земельної ділянки (у гривнях); 

В  -  витрати на освоєння та облаштування території в розрахунку  на 1 

кв. м (у гривнях); 

Нп  - норма прибутку  (6%); 

Нк  - норма капіталізації  (3%); 

Кф  -коефіцієнт, який характеризує функціональне використання   зе-

мельної ділянки (під житлову та громадську забудову, для проми-

словості) 

Км  - коефіцієнт, який характеризує місцерозташування земельної 

ділянки. 

Коефіцієнт індексації нормативної грошової оцінки земель застосо-

вується кумулятивно залежно від дати проведення нормативної грошової 

оцінки земель. Коефіцієнти індексації нормативної грошової оцінки земель 

становлять: 1996 рік – 1,703, 1997 рік – 1,059, 1998 рік – 1,006, 1999 рік – 

1,127, 2000 рік – 1,182, 2001 рік 1,02, 2005 рік – 1,035, 2007 рік – 1,028, 2008 

рік – 1,152, 2009 рік – 1,059, 2010 рік – 1,0, 2011 рік – 1,0, 2012 рік – 1,0, 2013 

рік – 1,0 та за 2014 рік – 1,249. Нормативна грошова оцінка земель за 2002, 

Цн =
В х Нп

Нк
х Кф х Км
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2003, 2004 та 2006 роки не індексувалась. Кумулятивне значення коефіцієнта 

індексації нормативної грошової оцінки земель з 1995 року станом на 1 січня 

2020 року становить 3,997 [56]. 

Грошова оцінка земельної ділянки обчислюється на підставі технічної 

документації щодо грошової оцінки земель міста Кіровограда, затвердженої у 

встановленому порядку. Розрахунки виконуються за формулою 5.2 

 

                                                              (5.2) 

 

де В – витрати на освоєння та облаштування території міст з розрахунку на 1 

м
2
. Згідно даних технічної документації про нормативну грошову В = 7,51 

грн.; 

Нп – норма прибутку (6 %); 

Нк – норма капіталізації (3 %); 

Кф – коефіцієнт, який характеризує функціональне використання земельної 

ділянки (табл. 5.1); 

Км – коефіцієнт, який характеризує місце розташування земельної ділянки; 

Кіз – коефіцієнт індексації вартості землі для населених пунктів (3,997); 

Пз – площа земельної ділянки,  (4420,8 м
2
). 

Норма прибутку та норма капіталізації затверджена наказом Держав-

ним комітетом України по земельних ресурсах від 27.01.2006 року за №  

18/15/21/11. 

 

                                                   Км=Км1 х Км2 х Км3                                        (5.3) 

 

де Kм1 – коефіцієнт, який враховує адміністративний статус населеного 

пункту та його місце в системі розселення України (у нашому випадку для 

міст обласного підпорядкування з чисельністю населення до від 100,00 до 

249,9 тис. чол. Kм1 = 1,6) (табл. 5.4);  

Впз =
В х Нп

Нк
х Кф х Км х Кіз х Пз
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Км2 – коефіцієнт, який враховує ступінь містобудівної цінності території в 

межах населеного пункту (табл. 5.3); 

Км3 – коефіцієнт, який враховує місце розташування населених пунктів (табл. 

5.2.). 

          Знаходимо коефіцієнт, який характеризує місце розташування земель-

ної ділянки за формулою 5.3 

Км = 1,6 х 2,5 х 1,2 = 4,80 

          Обчислим нормативну грошову оцінку земельної ділянки за 2020 рік 

Впз= 
7,51 х 0,06 

х 0,5 х 4,80 х 3,997 х 4450,80 = 636965,91 
0,03 

 

         Нормативна грошова оцінка земельної ділянки на 2020 рік становить: 

636965,91 грн. 

            За формулою визначаємо  нормативну грошову оцінку 1 м
2
 земельної 

ділянки 

          Цн = 636965,91/4420.8 = 144 

Вартість 1 м
2
 земельної ділянки складає 144 грн. 

Розрахуємо нормативну грошову оцінку 2014 року за формулою 5.2.  

Коефіцієнт індексації нормативної грошової оцінки земель за 2014 рік 

складав 1,249, отже: 

Впз= 
7,51 х 0,06 

х 0,5 х 4,80 х 1,249 х 4450,80 = 200392,60 
0,03 

 

За результатами розрахунків ми спостерігаєм, що в 2014 році норма-

тивна грошова оцінка скверу «Катюша» складала 200392,60 грн, а в 2020 році 

вже складає 636965,91 грн., ми спостерігаєм стрімке подорожчання земель 

України. 
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5.2. Антропогенний вплив подорожчання земель 

З 2014 року по 2020 ми бачимо різке подорожчання земель у місті Кро-

пивницький. Але це стосується не тільки нашого міста а і у цілому усіх міст в 

Україні. Подорожчання призводить до того, що підприємцям, або тим людям 

які хочуть будувати щось на певних земельних ділянких, повинні вдаватися 

до певних заходів які на самперед шкодять нашій екологічній системі. Насам 

перед починається нехтування природою, щоб хоть трохи знизити ціну на ту 

чи іншу ділянку. Починається використання матеріалів які завідомо небезпе-

чні для природи при будівництві.  

Для того щоб обійти норми, підприємці починають давати хабарі, щоб 

пройти екологічну експертизу для забудови, що всі матеріали беспечні та 

нешкодять, але це не так. Зростає корупція, що волочить за собою різку зміну 

ставлення до природи на перевагу до грошей.  

Оскільки подорожчання земельних ділянок призводить і до подорож-

чання матеріалів для будівництва, починається своєрідні перегони що до 

удешевлення матеріалів компаніями які іх пропонують. Це удешевлення на-

сам перед полягає у використанні неякісних та завідомо небезпечних компо-

нентів для природи.  

У будівні матеріали починають додавати сполуки, які завідомо погір-

шують стан грунту та призвоодять до його зневоднення та знищення органі-

змів які у ньому перебувають. 

Тому, подорожчання земель досить поганий показник,який знищує 

природу тим що люди починають вдаватися до таких методів щоб знизити 

затрати на будівництво, тобто економлять на якості, а тому і знищують при-

роду та природні ресурси. 
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                                                РОЗДІЛ 6 

                                       ОХОРОНА ПРАЦІ 

6.1. Аналіз розташування території підприємства, споруд і  

приміщень у відповідності з вимогами охорони праці 

Дана дипломна робота розроблялася у робочому приміщенні, яке міс-

тить одне робоче місце та має розміри: довжина – 3.3 м, ширина – 3.5 м, ви-

сота – 2.8 м, загальна площа – 11.55 м2 та об’єм – 32.34 м3, що цілком відпо-

відає  нормам ДНАОП 0.00-1.31-99 [43]. На одне робоче місце обладнане 

комп’ютером покладається S = 6 м2, V = 20 м3.  

Кімната з робочим місцем знаходиться на другому поверсі двоповерхо-

вого будинку. 

Цей будинок за вибухопожежною та пожежною небезпекою належить 

до категорії В – пожежонебезпечні у відповідності з НАПБ Б 03.002-2007 

[44], тому що в ньому знаходяться горючі та важкогорючі рідини, тверді го-

рючі та важкогорючі речовини та матеріали (в тому числі пил і волокна), ре-

човини та матеріали, здатні тільки горіти при взаємодії з водою, киснем по-

вітря або один з одним, за умови, що приміщення, в яких вони є в наявності 

або обертаються, не належать до категорій А і Б. 

Ступінь вогнестійкості будівлі ІІ згідно з ДБН В.1.1-7-2002 [45], тому 

що стіни приміщення кабінету цегляні. 

Приміщення відповідає класу пожежонебезпечної зони П-IIа 

відповідно до ПУЭ-87 [46]. Клас П-IIа – зона приміщень, в котрих є тверді 

або волокнисті горючі речовини. Горючий пил і волокна не виділяються. 

 Це приміщення з підвищеною небезпекою поразки електричним стру-

мом, тому що є можливість одночасного дотику людини до існуючого 

з’єднання з землею металевими конструкціями будинків, з одного боку, і ме-

талевими корпусами електроприладів, з іншого згідно ПУЭ-87 [46]. 

Мережа, що живить комп’ютер, має такі властивості: 

- змінний струм частотою 50 Гц; 

- напруга в мережі 220В; 
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- глухозаземлена нейтраль. 

 

6.2. Аналіз небезпечних та шкідливих виробничих факторів. 

При роботі в кабінеті на людину може впливати ряд шкідливих і небез-

печних чинників згідно з ГОСТ12.0.003-74* [47]. 

Небезпечні й шкідливі фактори, що мають місце у виробничому 

приміщенні наведені в додатку В. 

Забруднення грунту отрутохімікатами, мінеральними добривами, про-

мисловими та господарсько-фекальними відходами призвело до того, що 

ґрунт став джерелом захворювання на туберкульоз, бруцельоз, паратифи та 

інші шлунково-кишкові хвороби, а також гельмінтози. Вони можуть потрап-

ляти з ґрунту в питну воду, харчові продукти і бути причиною різноманітних 

захворювань, аномалій розвитку, зниження активності імунної системи, зре-

штою, у вигляді токсичних хімічних речовин з'являтись у материнському мо-

лоці.  

Не можна не сказати й про те, що 70 – 90% забруднень навколишнього 

середовища надходить в організм із харчовими продуктами. 

Забруднення довкілля в містах у підсумку призвело до грубого пору-

шення екологічної рівноваги з її безпосередніми та віддаленими наслідками, 

міста стали некерованими. 

Забруднення атмосферного повітря спричинює появу підвищеної кіль-

кості запальних захворювань органів дихання, зору, серцево-судинної систе-

ми, інфекційних захворювань, раку легенів (рис. 6.1). 

У районах з великим відсотком викидів отруйних речовин,діти 

найбільш уразливіші до них. Отруйні речовини викликають у них вади 

фізичного розвитку, а також сердцеві захворювання відсоток яких складає 

75% від усіх серцевих захворюваннь а це 70-80%. Також існує ризик у ново-

народженої дини генетичних захворювання,відсоток таких складає 4%. 



43 

 

 

Рисунок 6.1. Урбанізація і здоров’я. Зростання і зміна співвідношення 

міського та сільського населення (млн. осіб). 

 

6. 3. Розробка заходів по запобіганню дії небезпечних та шкідливих 

факторів і покращенню умов праці        

6.3.1.Заходи запропоновані для усунення небезпечних та шкідливих  

виробничих факторів  

На діючих комунальних підприємствах які займаються благоустроєм 

наших міст, зазвичай діє ненормований робочій графік. Люди при такій праці 

вимушені затримуватися на роботі до вечера,хоча законом охорони праці це 

заборонено. Ненормований робочий день призводить до робочого травма-

тизму,який дедалі частіше виникає у наш час. 

Основними заходами щодо поліпшення умов праці та охорони здоров’я 

комунальних підприємств, є: 

1) вивільнення працівників, які зайняті ручною працею і на роботах зі 

шкідливими умовами праці; 

2) удосконалення режиму роботи працівників; 

3) поліпшення санітарно-побутових умов праці; 
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4) запобігання виробничому травматизмові, зниження захворюва-

ності та поліпшення медичного обслуговування. 

Важливими заходами що до поліпшення умов праці та запобіганню ви-

робничого травматизму є чітко розроблені і встановлені правила які підпо-

рядковуються закону про охорону праці. Наявність на підприємстві 

відповідальної особи за інструктаж, що до поводження на робочому місці за 

для уникнення виробничого травматизму. Виконання певних норм знижу ри-

зик отримати травму під час праці.[21].  

 

6.3.2. Вибір і обґрунтування засобів індивідуального захисту 

Відповідно до Закону України "Про охорону праці" на роботах зі 

шкідливими та небезпечними умовами праці, а також роботах, пов'язаних із 

забрудненнями або несприятливими метеорологічними умовами робітникам 

та службовцям безоплатно видаються спецодяг, спецвзуття та інші засоби 

індивідуального захисту.  

Відповідно до ГОСТу 12.4.011-89 засоби індивідуального захисту за-

лежно від призначення або частини тіла, яку потрібно захистити, поділяють 

на 12 класів: ізолювальні костюми, засоби захисту органів дихання, 

спеціальний одяг, спеціальне взуття, засоби захисту голови, рук, обличчя, 

органів слуху, очей, захисні дерматологічні засоби, запобіжні засоби та при-

стосування, комплексні засоби захисту. 

До спецодягу належать: костюми, куртки, комбінезони, халати, плащі, 

фартухи тощо. Основні вимоги, яким повинен відповідати спецодяг зводять-

ся до наступного: забезпечувати необхідний захист від дії несприятливих 

чинників, бути зручним, не обмежувати рухових можливостей працівника.  

 

6.3.3. Розробка інструкції з охорони праці 

Дія Інструкції поширюється на всіх працівників підприємства, які при 

виконанні своїх обов'язків використовують в своїй роботі ком’ютери, 
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 копіювальні апарати та множинну техніку (надалі за текстом «Користувач»). 

Інструкція розроблена на основі ДНАОП 0.00-8.03-93 "Порядок 

опрацювання та затвердження власником нормативних актів про охорону 

праці, що діють на підприємстві", ДНАОП 0.00-4.15-98 "Положення про ро-

зробку інструкцій з охорони праці", ДНАОП 0.00-4.12-99 "Типове положення 

про навчання з питань охорони праці ", правил експлуатації комп’ютерів, 

копіювальних апаратів різних моделей. 

За даною інструкцією користувач інструктується перед початком робо-

ти на підприємстві (первинний інструктаж), а потім через кожні 3 місяці (по-

вторний інструктаж). Результати інструктажу заносяться в «Журнал реєстра-

ції інструктажів з питань охорони праці»; в журналі після проходження ін-

структажу повинен бути підпис особи, яка інструктує, та користувача. 

До роботи на комп’ютерах, копіювальних апаратах та множинній тех-

ніці допускаються особи не молодше 18 років, які пройшли вступний ін-

структаж з охорони праці, інструктаж на робочому місці та інструктаж з пи-

тань пожежної безпеки. 

Користувач повинен: 

- знати шкідливі і небезпечні фактори, які можуть виникнути під час роботи 

за комп’ютером, копіювання та розмноження документів; 

- виконувати роботу тільки на тому апараті, будову якого знає і по якому 

проінструктований; 

- знати і вміти подавати першу медичну допомогу потерпілим від нещасних 

випадків, особливо від ураження електрострумом; 

- вміти користуватись первинними засобами пожежогасіння; 

- пам'ятати про особисту відповідальність за виконання правил охорони праці 

і відповідальність за товаришів по роботі. 

Головні шкідливі та небезпечні фактори, які діють на користувача: 

- дія електроструму; 
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- підвищена запиленість робочої зони; 

- підвищений рівень шуму на робочому місті; 

- підвищена температура поверхні обладнання; 

- дія хімічних речовин, які застосовуються в роботі; 

- контакт з порошком, який містить у собі селен. 

Ком’ютер, копіювальний апарат та множинна техніка повинні встанов-

люватись в приміщенні з обміном повітря 30 м3 на годину на одного 

працюючого. 

Комп’ютер, копіювальний апарат та множинну техніку необхідно вста-

новлювати на рівній твердій поверхні. Різниця по вертикалі між переднім і 

заднім, а також лівим і правим боками повинна бути в межах 3-5 мм. 

Двері з приміщення, де встановлена техніка, повинні відкриватись 

зовні. 

Робочі місця повинні бути забезпечені вогнетривкими шафами для 

зберігання мінімального (не більше, ніж на одну зміну) запасу витратних 

експлуатаційних матеріалів, столами, стільцями та іншими виробничими 

меблями. 

Для збору відходів виробництва кожне робоче місце повинно бути 

обладнане відповідним відром з кришкою. 

В приміщеннях щоденно повинно проводитись вологе прибирання. 

Живлення апаратів здійснюється від мережі перемінного струму 

220/240 В, частотою 50/60 Гц з силою струму не менше З А. 

Розетка повинна розміщатись не далеко від апарату в легко доступних 

місцях, щоб в випадках аварійної ситуації апарат своєчасно можна було 

відключити. Треба уникати користуватися подовжувачами. 

Для захисту від озону і оксидів азоту повинна бути змонтована відсм-

октуючи вентиляція. 

Вносити будь-які зміни в конструкцію техніки не допускається. 
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Не допускається ставити на техніку металеві предмети, ємності з водою 

(вази, квіткові горшки, склянки), тому що при попадання їх у середину апа-

рата може статися пожежа або ураження електрострумом. 

При переміщенні техніки необхідно вимкнути вилку з розетки, а після 

установки закріпити фіксаторами. 

Не дозволяється розбирати і модернізувати кабель живлення 

копіювального апарату та множинної техніки, так як це може привести до 

пожежі або ураження електрострумом. 

Не дозволяється ремонтувати, проводити модифікацію копіювального 

апарату та множинної техніки, бо це може привести до пожежі, ураження 

електрострумом, вибуху та ін. 

Якщо техніка довгий час не використовується, їх необхідно відключити 

від електромережі, вийнявши вилку з розетки. 

Вимоги безпеки перед початком роботи: 

- забезпечити провітрюваність і (вентиляцію) приміщення. 

- перевірити стан робочого місця, відсутність в середині апарата сторонніх 

предметів. 

- перевірити надійність встановлення техніки на робочому столі. Вони мають 

стояти не на краю стола. 

Забороняється: 

- експлуатація кабелів та проводів з пошкодженою або такою, що втратила 

захисні властивості за час експлуатації, ізоляцією; залишення під напругою 

кабелів та проводів з неізольованими провідниками;  

- застосування саморобних подовжувачів, які не відповідають вимогам пра-

вил будови електроустановок до переносних електропроводок; 

- користування пошкодженими розетками, з'єднувальними коробками, вими-

качами, а також лампами, скло яких має сліди затемнення або випинання;  

- використання електроапаратури та приладів в умовах, що не відповідають 

вказівкам (рекомендаціям) підприємств-виготовлювачів. 

Вимоги безпеки в аварійних ситуаціях 
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Аварійна ситуація чи нещасний випадок можуть статися в разі: ура-

ження електричним струмом, загорання апаратури тощо. 

Якщо в апараті з'явився сторонній стукіт, дим, неприємний запах або 

щось виглядає незвично, слід негайно виключити основний вимикач живлен-

ня, а потім вийняти вилку з розетки. 

- не допускати сторонніх осіб в небезпечну зону; 

- повідомити про те, що сталося, керівника робіт; 

- ні в якому разі не намагатись ліквідувати несправності самому. 

Якщо є потерпілі, необхідно подавати їм першу медичну допомогу, при 

необхідності, викликати швидку медичну допомогу. 

Надання першої допомоги при ураженні електричним струмом. 

При відсутності у потерпілого дихання і пульсу необхідно робити йому 

штучне дихання і непрямий (зовнішній) масаж серця, звернувши увагу на 

зіниці. Розширені зіниці свідчать про різке погіршення кровообігу мозку. 

При такому стані оживлення починати необхідно негайно, після чого викли-

кати швидку медичну допомогу. 

 

6.4. Визначення величини витрат на оплату скороченого робочого 

дня  компенсації за шкідливі умови праці 

Загальна чисельність працівників на підприємстві становить 800 чо-

ловік, річний фонд оплати праці 15000 тис. грн. 

Розрахуємо норматив оплати праці одного працівника підприємства без 

обліку відпрацьованого часу за наступною формулою [24]:  

                                                        Н = Ф / Р чол,                                             (6.3.1) 

де Ф - річний фонд оплати праці, тис. грн.;  

Р чол. - загальна чисельність працюючих на підприємстві.  

                                      Н = 15000/800 = 18,75 тис. грн.  

Розрахуємо витрати підприємства на оплату праці робітників 

підприємства за наступною формулою:  

                                                       З = Н ∙ Т,                                                    (6.3.2) 

де З - середньорічна заробітна плата всіх робітників підприємства, тис. грн;  

Н - норматив заробітної плати на одного робітника;  

http://ua-referat.com/%D0%A4%D0%BE%D0%BD%D0%B4_%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%97%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B1%D1%96%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0
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Т - фактично відпрацьований час час, чол – день.  

                                              З = 18,75 ∙ 199 = 3731 грн.  

          Розрахуємо фактично відпрацьований час, (чол .- годинах робітників), 

які мають право на скорочений робочий день на оплату компенсації за 

шкідливі умови праці за такою формулою:  

                                                    N = N 1 - N 2 / 7,                                            (6.3.3) 

де N 1 - число відпрацьованих чол - годин усіма працівниками підприємства;  

N 2 - число відпрацьованих чол. - годин працівниками підприємства, що ма-

ють право на скорочений на 1 год. робочий день на оплату компенсації за 

шкідливі умови праці.  

                                            N = 1571 - 365 / 7 = 172,3 чол - днів.  

         Розрахуємо витрати на оплату скороченого робочого деня на оплату 

компенсації за шкідливі умови праці, для розрахунків використовуємо фор-

мулу 6.3.2 з урахуванням, що право на скорочений робочий день мають 35 

осіб: 

                                           З = 18,75 ∙ 172,3 ∙ 35 = 112 875 грн.  

Отже, якщо на підприємстві працюють 800 чоловік з них право на ско-

рочиний робочий день мають 35 чоловік, то загальна сума оплати компенса-

ції  за шкідливі умови праці становить 112 875 грн.  

 

6.5. Розробка заходів з пожежної профілактики 

Заходи з пожежної профілактики поділяються на організаційні, тех-

нічні, режимні та експлуатаційні.   

Технічні заходи: дотримання протипожежних правил і норм при проек-

туванні будівель, при пристрої електропроводів і устаткування, опалення, 

вентиляції, освітлення, правильне розміщення обладнання.  

Режимні заходи - заборона куріння у невстановлених місцях, заборона 

зварювальних та інших вогневих робіт у пожежонебезпечних приміщеннях 

тощо.  

Експлуатаційні заходи - своєчасна профілактика, огляди, ремонти і ви-

пробування технологічного обладнання.  

http://ua-referat.com/%D0%93%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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Шляхи евакуації. При проектуванні будинків необхідно передбачити 

безпечну евакуацію людей на випадок виникнення пожежі. При виникненні 

пожежі люди повинні покинути приміщення протягом мінімального часу, 

який визначається найкоротшим відстанню від місця їх знаходження до ви-

ходу назовні. 

Запасні виходи повинні буди в 2 рази більше ніж сама людина. Кіль-

кість запасних виходів повинна базуватися на кількості працюючих у будівлі. 

Так на кількість до 50 осіб достатньо одного запасного виходу. Для кількості 

працюючих від 51 до 100 повинно бути 2 запасних виходи. На кількість осіб 

від 100 до 200 і більше кількість виходів повинна відповідати 1-2 на 50-60 

чоловік,тобто від 4 і більше. 

Запасні виходи повинні розташовуватися в таких місцях до яких можна 

буде з легкістю дістатися при будь якій ситуації.  

Біля кожного евакуаційного виходу повинен буди вогнегасник на випа-

док блокування виходу вогнем та предмет для вибивання дверей якщо іх 

заїло. 

Порушення даних правил може призвести до жахливих наслідків. Не-

достатня кількість евакуаційних виходів може призвести до стоврення натов-

пу та давки, під час якої декілька людей може загинути. 

При відсутності вогнегасника,люди можуть опинитися у більш небес-

печній ситуації та задихнутися від угарного газу. 

Відповідність усим цим нормам, прописана у статті про охорону праці 

та пожежну безпеку. 

Кожен робітник повинен розписуватися за інструктаж один раз на 2-3 

місяці чи частіше якщо цього потребує уповноважена особа. 

 

6.6. Висновок 

В умовах великого міста загострюються всі сторони життєзабезпечення 

людей: постачання достатньої кількості повноцінних продуктів харчування 

та питної води, контроль і запобігання забруднення повітря, водних ресурсів, 

http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D0%BA
http://ua-referat.com/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%B8
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ґрунтів, утилізація та поховання нагромаджуваних шкідливих виробничих та 

побутових відходів, а також соціальні проблеми, пов’язані з різким зменшен-

ням вільного “життєвого” простору, зростанням міст у висоту, збільшенням 

захворювань, зумовлених забрудненням та інші. 

Забруднення ґрунту  має величезне значення на здоров’я та життя лю-

дей в містах, адже питна вода може забруднитися від ґрунту, атмосферне по-

вітря, рослинний та тваринний світи і т. п. Всі ці пункти в навколишньому 

середовищі тісно взаємозвязані і незважаючи на проблеми забрудненості од-

ного середовища ми наносимо невиправних змін всьому навколишньому се-

редовищу. 

Невідємною частиною роботи є охорона праці та виконання певних 

правил за для запобігання виробничого травматизму. Виконання правил 

обов'язково для всіх без виключення. Порушення даних правил може покли-

кати за собою тяжкі травми чи навіть смерть від ураження різними чинника-

ми починаючи від струму і закінчуючи пожежею чи землетрусом. 
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ВИСНОВКИ 

1.Під час виконання роботи було здійснено огляд літератури, що до 

погіршення стану урбанізованих грунтів, іх хімічних та фізичних властиво-

стей. Проведено аніліз літератури, що до відновлення водного балансу у 

грунті та повернення йому здатності до самовідновлення. 

2.Було проаналізовано функції грунтів в урбоекосистемі, а саме 

вплив урбанізації на грунти, стан грунтів після викидів токсичних елемен-

тів у грунт, здатність грунту протидіяти шкідливим викидам та самовідно-

влюватися. Надана характеристика запечатаним грунтам, причини їх вини-

кнення. 

3.Характерні особливості урбоземів м. Кропивницький полягають у 

тому що в грунтів який знаходиться під антропогенним впливом, вміст та-

ких хімічних елементів як , калій, магній, стронцій у декілька разів пере-

вищує норму. Зразки для порівняння урбоземів бралися у різних ділянках 

міста і всі ті що знаходилися під штучним покриттям показували відхилен-

ня від норми. 

4. Грунти міста Кропивницького та грунти у цілому всієї України зна-

ходяться в занедбаному стані. Кількість житлових споруд та споруд інфра-

структури зростає з кожним роком. Дана тенденція спричиняє погіршення 

стану грунту тим що матеріали які використовуються для будівництва знево-

днюють грунт та знищують його мікроорганізми. 

Для виходу з цієї ситуація існує декілька варіантів: 

Перший: дотримання усіх екологічних норм у сфері будівництва, та ви-

користання матеріалів які менш усього шкодять грунту. 

Другий: збільшення зелених насаджень шляхом скорочення асфальтно-

го покриття,оскільки та кількість доріг яке є у нас в країні задовольняє лише 

наші потреби, а не потреби природи. 

Третій: створення зелених міст, що розташовуються в центрі зелених 

зон, а навколо пояс з лісів, за для забезпечення якості грунту та екологічних 

умов проживання. Також зведення міст у морях та океанах,це дає змогу зме-
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ншити навантаження на грунт, та дати змогу застосовувати його за призна-

ченням,а не запечатувати його кожного року все більше. 
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                                                                ДОДАТОК Б 

Розмежування м. Кіровограда 

 

Значення кольорів: 

                  Житлові райони 

                Промислові район 

                  Інші населені пункти 

                  Парки, ліси 

                  Сади 

                  Кладовища 

                  Водойми 
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ДОДАТОК В 

Місто майбутнього 
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                                                                                                               ДОДАТОК Г 

Коефіцієнти, які характеризують функціональне використання земель-

ної ділянки (Кф) 

Категорія 

земель за функ-

цією викорис-

тання 

К

од роз-

ділу 

КВЕД 

Склад категорії земель 

Зн

ачення 

коефіці-

єнта Кф 

1 2 3 4 

Землі жи-

тлової забудови 

А Землі індивідуального житлового будівни-

цтва і господарських будівель 

1,0 

Землі малоповерхової і багатоповерхової 

несадибної ділянки 

Землі сільськогосподарського призначення 

під господарськими будівлями і спорудами 

Землі 

промисловості 

D

A 

Землі харчової промисловості (включаючи 

риболовство; діяльність риборозплідників; риб-

них ферм; послуги, пов’язані з рибним господар-

ством) 

1,2 

Землі тютюнової промисловості (окрім ви-

рощування тютюну та махорки, що відносяться 

до земель сільськогосподарського використання) 

B Землі мисливства та пов’язаних з ним пос-

луг 

D

B 

Землі текстильної промисловості та по-

шиття одягу 

Землі виробництв готового одягу та хутра 

D

C 

Землі виробництва шкіри та шкіряного 

взуття 

D

D 

Землі оброблення деревини та виробницт-

ва виробів з деревини 

D

E 

Землі виробництва паперу та картону 

Землі видавничої справи, поліграфічної 

промисловості, відтворення друкованих матеріа-

лів 

Інші зем-

лі 

 Землі зелених насаджень (землі зелених 

насаджень загального  та спеціального користу-

вання) 

0,5 

Землі кладовищ та крематоріїв 0,5 

Землі природно-заповідного та іншого 

природоохоронного призначення 

0,5 

Землі історико-культурного призначення 0,5 
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                                                                                                    ДОДАТОК Д 

Коефіцієнти, які характеризують чисельність населення, географічне 

положення, адміністративний статус населених пунктів та їх господарські 

функції 

 

№ 

з

/п 

Тип міст за адміністративним 

статусом та господарськими функці-

ями 

Чисельність 

населення (тис. чол.) 

Значення ко-

ефіцієнта 

1 

Міста обласного підпорядку-

вання, які виконують переважно 

промислові, транспортні та курортно-

рекреаційні функції, переважно 

центри адміністративних районів 

20,0-49,9 1,2 

2 

Міста обласного підпорядку-

вання – промислові, промислово-

транспортні, оздоровчо-курортні 

центри, переважно центри адмініст-

ративних районів 

50,0-99,9 1,4 

3 

Міста обласного підпорядку-

вання – багатогалузеві промислові 

або великі курортні центри, переваж-

но центри областей 

100,0-499,9 1,6 

4 

Місто загальнодержавного 

значення Севастополь, столиця Ав-

тономної Республіки Крим, Сімфе-

рополь і міста обласного підпорядку-

вання – багатогалузеві промислові, а 

також адміністративні і культурні 

центри, переважно центри областей 

250,0-499,9 2,0 

5 

Багатофункціональні міста 

обласного підпорядкування, крупні 

адміністративні, наукові, економічні, 

організаційні і культурні центри, пе-

реважно центри областей 

500,0-999,9 2,5 

6 

Столиця України – місто Київ, 

центри областей – багатофункціона-

льні міста обласного підпорядкуван-

ня – найкрупніші адміністративні, 

наукові, економічні, організаційні і 

культурні центри 

1000,0 і вище 3,0 
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                                                                                                    ДОДАТОК Є 

Граничні значення коефіцієнтів, які враховують ступінь містобудівної 

цінності в мкжах населених пунктів (Км2) 

Групи населених пунктів з чисельні-

стю населення (тис. чол.) 

Граничні значення коефіцієнтів 

максимальні мінімальні 

до 20 1,5 0,75 

від 20 до 50 1,5-2,0 0,50 

від 50 до 100 2,0-2,5 0,40 

від 100 до 250 2,5-3,0 0,35 

від 250 до 500 3,0-3,5 0,30 

від 500 до 1000 3,5-4,0 0,25 

від 1000 до 2000 4,0-5,0 0,20 

понад 2000 5,0-7,0 0,15 
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                                                                                                   ДОДАТОК Ж 

Коефіцієнти, які враховують місце розташування населених пунктів 

 

Чисельність населення міст-центрів  

(тис. чол.) 

Значення коефіцієнта 

100,0-249,9 1,1 

250,0-499,9 1,2 

500,0-999,9 1,3 

1000,0-1999,9 1,5 

2000,0 і більше 1,8 
 

 


